

## ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Аветисяна Эмиля Егишеевича «Клинико-функциональное состояние гортани и его динамика на фоне консервативного и хирургического лечения пациентов с хроническим тонзиллитом», представленной на соискание учёной степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.03 – болезни уха, горла и носа**

Диссертационная работа Аветисяна Э.Е. посвящена комплексному анализу функционального состояния гортани у пациентов с хроническим тонзиллитом на фоне консервативного и хирургического лечения и является актуальной в связи с тем, что хронический тонзиллит остается одним из самых распространённых заболеваний в практике врача-оториноларинголога. По данным литературы, у пациентов с данной патологией в 61,3-92,5% случаев диагностируются функциональные и/или органические изменения в гортани.

Целью исследования явилась оценка динамики функционального состояния голосового аппарата на фоне консервативного и хирургического лечения пациентов с хроническим тонзиллитом с учетом их принадлежности к голосоречевым профессиям. Диссертационная работа проведена на достаточно большом клиническом материале – обследовано 133 пациента с хроническим тонзиллитом: 82 – с компенсированной формой и 51 – с декомпенсированной формой. Каждая из групп пациентов была разделена на 2 подгруппы по принадлежности к голосоречевым профессиям, в которых оценена динамика акустических параметров голоса, видеоларингостробоскопической картины, данных эндоскопической назофарингоскопии и субъективной оценки качества голоса по специализированному опроснику VHI до и после лечения. Проанализированы различия полученных результатов между подгруппами.

Научная новизна работы. Впервые выполнена сравнительная оценка акустических характеристик голоса пациентов голосоречевых и не голосоречевых профессий с компенсированной и декомпенсированной формами хронического тонзиллита на фоне курса консервативного лечения и двусторонней тонзиллэктомии соответственно. Изучено качество жизни и проведен анализ видеоларингостробоскопической картины пациентов с

компенсированной и декомпенсированной формами хронического тонзиллита голосоречевых и не голосоречевых профессий на фоне курса консервативного лечения и двусторонней тонзиллэктомии соответственно. Предложен алгоритм обследования и ведения пациентов с хроническим тонзиллитом и функциональными расстройствами голоса.

Практическая значимость работы. По результатам исследования автором разработан алгоритм обследования и ведения пациентов с хроническим тонзиллитом и нарушениями голоса, где акцентировано внимание на важность особого подхода к профессиональным певцам в случае решения вопроса о необходимости тонзиллэктомии. Описанные автором возможные субъективные и объективные изменения голоса после тонзиллэктомии у лиц голосоречевых профессий имеют важное практическое значение не только для оториноларингологов и фониатров, но и для вокальных педагогов и певцов – при прогнозировании возможных рисков изменения голоса в ближайшем и отдалённом послеоперационных периодах.

Клиническое исследование базируется на принципах доказательной медицины и соответствует плану, одобренному локальным этическим комитетом. Выводы логично вытекают из результатов исследования и соответствуют поставленным задачам.

Автореферат составлен с соблюдением установленных требований ВАК, материал изложен на высоком методическом уровне, полезен с теоретической и практической точек зрения и представляет несомненный интерес для оториноларингологов и фониатров. Основные материалы диссертации доложены на Российских конференциях с международным участием. По теме диссертации опубликовано 12 печатных работ, из них: 4 – в журналах, рекомендованных ВАК при Минобрнауки РФ, и 3 – в зарубежных журналах, индексируемых в базе данных SCOPUS.

Судя по автореферату, диссертация Аветисяна Эмиля Егишеевича «Клинико-функциональное состояние гортани и его динамика на фоне консервативного и хирургического лечения пациентов с хроническим

тонзиллитом» является законченной научной квалификационной работой, содержащей решение актуальной задачи – разработка алгоритма обследования и ведения пациентов с хроническим тонзиллитом и нарушениями голоса, основанного на анализе динамики функционального состояния голосового аппарата после консервативного и хирургического лечения пациентов с хроническим тонзиллитом с учетом их профессиональной принадлежности. Автореферат диссертации позволяет сделать заключение о соответствии диссертации требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ № 842 от 24 сентября 2013 г. (в редакции Постановления Правительства от 21 апреля 2016 г. № 335), предъявляемым к кандидатским диссертациям, а её автор заслуживает присуждения учёной степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.03 – болезни уха, горла и носа.

Профессор кафедры оториноларингологии  
Педиатрического факультета  
ФГАОУ ВО РНИМУ им. Н.И. Пирогова Минздрава России  
доктор медицинских наук

  
Рахманова Ирина Викторовна

Подпись профессора Рахмановой И.В. заверяю  
Учёный секретарь ФГАОУ ВО РНИМУ  
им. Н.И. Пирогова Минздрава России  
доктор медицинских наук, доцент



  
Милушкина Ольга Юрьевна

«20» сентября 2020

Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования "Российский национальный исследовательский медицинский университет имени Н.И. Пирогова" Министерства здравоохранения Российской Федерации  
117997, г. Москва, ул. Островитянова, дом 1  
тел.: +7 (495) 434-0329, тел.: +7 (495) 434-6129  
Электронная почта: [rsmu@rsmu.ru](mailto:rsmu@rsmu.ru); сайт: <http://rsmu.ru/>